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МІЖНАРОДНА ПРАКТИКА ВИКОРИСТАННЯ ЛІСОВИХ РЕСУРСІВ  
У РЕКРЕАЦІЙНОМУ ПІДПРИЄМНИЦТВІ: КЕЙТЕРИНГ  

І САНАТОРНО-КУРОРТНА ІНФРАСТРУКТУРА

Анотація. У статті сформовано класифікацію послуг кейтерингу на базі міжнародного досвіду, а та-
кож проведено аналіз вітчизняного нормативно-правового регулювання ринку послуг кейтерингу. Запро-
поновано удосконалити діючий стандарт та розширити нормативне регулювання кейтерингу. Розглянуто 
перспективи розвитку послуг кейтерингу та їх значення для розвитку санаторно-курортної інфраструктури. 
Визначено, що організація послуги кейтерингу є тим елементом, який забезпечує додаткові послуги для 
розвитку санаторно-курортної інфраструктури та дбайливого лісокористування у місцевість чи пору року, 
де організація постачання та приготування готових страв може нанести непоправну шкоду природньому 
середовищу, зокрема через забруднення лісу чи виникненням пожеж. Встановлено, що з метою мінімізації 
шкоди довкіллю та екосистемі лісу, доцільно розробити туристичні маршрути із заздалегідь облаштованими 
окремими зонами спостереження і відпочинку, здійснити їх благоустрій. 

Ключові слова: кейтеринг, санаторна-курортна інфраструктура,  рекреаційне лісокористування, лісові 
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Вступ та постановка проблеми. Зростання кіль-
кості населення та розширення меж міст призводить 
до зменшення зелених зон та погіршення у містах 
рівня екологічної складової, що природно викликає 
підвищений інтерес суспільства до розвитку рекреа-
ційні функції лісу як джерела відновлення морально-
психологічного та фізичного стану людини. Погір-
шення екологічних показників, постійні стресові 
ситуації та психологічний тиск на людську свідо-
мість, викликані негативними факторами активізації 
виробничо-господарської діяльності, епідеміологіч-
ними та санітарними аспектами сприяють розши-
ренню підприємницької діяльності у сфері зеленого 
відпочинку в природних умовах. Прагнення місь-
кого населення до високих стандартів та комфорт-
них умов проживання і відпочинку спонукають до 
пошуку нових підходів у організації відпочинкових 
зон та розвитку санаторно-курортної інфраструк-
тури із використанням природного потенціалу лісу. 
Тому дослідження поєднання рекреаційного лісоко-
ристування при організації лікувально-відпочинко-
вих зон для забезпечення потреби людини та можли-
вості їх використання як джерела підприємницького 
доходу є актуальним питанням з погляду європей-
ських підходів невиснажливого використання лісо-
вих ресурсів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В ході дослідження опрацювання літературних 
джерел відображає зацікавленість наукової спіль-
ноти до проблематики організації санаторно-
курортного і зеленого відпочинку, використання 
рекреаційного потенціалу лісу, у тому числі із 
використанням технологій кейтерингу. Питання 
рекреаційного природокористування лісовими 
ресурсами у поєднанні із сферою послуг висвіт-
лено у працях багатьох вчених, зокрема: Д. Ярмо-
люк [1], Ю. Муравйова, І. Дідовича, М. Гриньо [2], 
О. Пахомської [3], Н. Прилепи [4], Р. Корсака [7], 
В. Язіної [8], Н. Якименко-Терещенко, Т. Чайки, 
О. Бєлікової [9], Л. Івашиної [10]. Зокрема ними 
висвітлено питання раціонального лісокористу-
вання, підходи до підприємництва на рекреаційних 
територіях, розвитку галузі рекреаційних послуг, 
у тому числі кейтерингу.

Метою дослідження є вивчення міжнародних 
практик використання лісових ресурсів у рекре-
аційному підприємництві, розвитку санаторно-
курортної інфраструктури у поєднанні із послугами 
кейтерингу як чинника підвищення ефективності 
використання  лісових ресурсів та їх вплив на фінан-
сове та соціальне значення у забезпеченні розвитку 
громад. 
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Зважаючи на поставлену мету дослідження, вва-
жаємо за доцільне сформулювати наступні завдання:

–	 дослідити класифікацію послуг кейтерингу, 
сформованих на базі міжнародного досвіду та їх 
нормативно-правове регулювання, необхідність 
його удосконалення;

–	 визначити перспективи розвитку сфери кейте-
рингу у рекреаційному підприємництві із викорис-
танням лісових ресурсів;

–	 розглянути перспективи розвитку послуг кей-
терингу та їх значення для розвитку санаторно-
курортної інфраструктури.

Результати дослідження. Підходи до лісоко-
ристування у практичному усвідомленні держав-
них органів, підприємців та інших лісокористувачів 
у переважній більшості розглядались через призму 
використання лісу як сировини у господарській 
діяльності. Проте, зміна кліматичних умов через 
безконтрольну вирубку лісу, урбанізація міст та 
зменшення у них зелених зон, а також інші техно-
генні фактори у останні роки змінюють підходи до 
розуміння використання лісу як природного ресурсу, 
який забезпечує життєдіяльність людства не лише 
сировинними матеріалами, а й є чудовим рекреа-
ційним потенціалом. Зміна поглядів урядовців та 
підприємницької спільноти визначає нові підходи 
до розвитку санаторно-курортної інфраструктури 
із використанням різноманітних екопідходів до 
ведення бізнесу, і відповідно, ці тенденції спира-
ються на наукові дослідження у галузі рекреації, 
гостинності та сфери послуг. 

Розглядаючи рекреаційну функцію лісу та її зна-
чення у розвитку санаторно-курортної інфраструк-
тури доцільно зауважити, що досить вдало із цього 
приводу висловилась Д.Ярмолюк, яка відзначила: 
«це комплекс позитивного впливу лісу та лісової 
обстановки на стан здоров’я людей, що залежить від 
лісорослинних умов і природних геоеколого-біоло-
гічних особливостей лісового фітоценозу. В умовах 
високої щільності населення і надмірної урбанізації 
ліс розглядають як рятівний «соціальний клапан», 
що дає людині відпочинок від інтенсивного тран-
спорту, напруженості, стресів, смогу, шуму і загазо-
ваності сучасного міста» [10].

Муравйов Ю.В., Дідович І.І., Гриньо М.В. вико-
ристання лісових ресурсів пропонують розглядати 
комплексно: і як сировинну базу, і як екологічний 
та фінансовий ресурс, залучаючи до розробки інно-
ваційних підходів до управління лісом місцеві гро-
мади для забезпечення належної охорони навколиш-
нього середовища та збереження екосистеми»  [7]. 
Ними віднесено до інноваційних підходів: ство-
рення лісових ферм із вирощування екологічно чис-
тих лісових рослин для подальшого їх використання 
у фармацевтичній, парфумерній та інших галузях, 
а іншим напрямком діяльності – розвиток лісового  
туризму [7].

При організації санаторно-курортної діяльності 
та лісового туризму, на нашу думку, з метою міні-
мізації шкоди довкіллю та екосистемі, доцільно 
розробити туристичні маршрути із заздалегідь 

облаштованими окремими зонами спостереження 
і відпочинку, здійснити їх благоустрій. Розвиток 
лісового туризму дасть можливість урізноманіт-
нити екологічний відпочинок, розвинути санаторно-
курортну інфраструктуру, що сприятиме сталому 
розвитку місцевості прилеглої до рекреаційно-
курортних територій, а також створенню у населення 
європейських підходів дбайливого ставлення до лісу. 
Функціонування додаткових туристичних послуг 
під час санаторно-курортного відпочинку забезпе-
чить додаткові надходження до місцевих бюджетів 
від наданих супутніх послуг. Підвищений інтерес до 
еколого-економічної складової ведення бізнесу на 
базі рекреаційних функцій лісу розвинулось із роз-
витком зеленого туризму внаслідок щільних забудов 
у містах і зменшенням у них зелених зон, а також 
бажанням міського населення відпочити у природ-
ніх умовах за межами урбанізованих та промислово 
шумних територій. Розвиток санаторно-курортної 
інфраструктури та зеленого туризму різко збільшив 
чисельність бізнес-проектів у сфері курортного від-
починку та забезпечив економічно-соціальний роз-
виток рекреаційних та прилеглих до них територій. 
Поряд із розвитком бізнесу санаторно-курортного 
спрямування розвинулись і підходи до організації та 
забезпечення супутніх послуг, зокрема: кейтерингу. 

Поняття «кейтеринг», як бізнес-напрямок, 
походить від англійських словосполучень “publice 
catering” – ресторанне господарство, а також 
“catering trade” – ресторанний бізнес, і фактично 
означає обслуговування у сфері приготування 
і доставки готової продукції ресторанного господар-
ства у визначене місце [4]. Тобто, ідея кейтерингу 
полягає у створенні окремого виду послуг із поста-
чання замовнику продукції ресторанного господар-
ства та можливості організації обслуговування виїз-
них масових заходів. І хоча концепція, кейтерингу 
розвинулась як сфера, призначена для обслугову-
вання міських заходів великого формату, однак, на 
нашу думку, у сучасних умовах вона може розви-
ватись окремим видом бізнесу у курортно рекреа-
ційних зонах. Інтерпретація цієї ідеї до сучасних 
підходів ведення відпочинкового бізнесу зводиться 
до надання послуги із доставки їжі від основного 
ресторану до бази відпочинку або одиночного спо-
живача, які перебувають у рекреаційній зоні для 
зниження шкоди навколишньому середовищу від 
приготування їжі в межах природного ареолу.

Ідея кейтерингу взяла свій початок із Франції 
у часи влаштування королівськими особами виїзних 
банкетних вечорів. А у сучасні часи бізнес-кейте-
ринг почав свій шлях із США, завдяки організації 
централізованого постачання їжі для будівельни-
ків, які виконували роботи при будові хмарочосів. 
У подальшому, кейтеринг, як послуга із централізо-
ваного постачання готової їжі, поширився на про-
мислові підприємства та офіси великих компаній. 
В подальшому ця бізнес-ідея розповсюдилась по 
всьому світу. Найбільш розповсюдженими у світо-
вій практиці послуги кейтерингу пов’язані із забез-
печення готовими продуктовими наборами сфери 
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авіаперевезень та залізничних перевезень, а також 
соціальної та медичної сфери. Розвиток кейтеринго-
вих послуг у міжнародній практиці сформував різні 
підходи до організації напрямів постачання готової 
їжі, рис. 1.

У вітчизняному законодавстві термін «кейте-
ринг» наведено у Порядку організації харчування 
у закладах освіти та дитячих закладах оздоровлення 
та відпочинку, який затверджено постановою КМУ 
№305 від 24.03.2021 року. Також, частково згаду-
ється, власне не саме поняття, а перелік послуг із 
постачання їжі та класифікації можливих місць її 
приготування у розділі 4 «класифікація закладів рес-
торанного типу» ДСТУ 4281:2004 «Заклади ресто-
ранного господарства. Класифікація» [1, 5]. 

У зазначеному стандарті “catering” віднесено до 
підпункту 4.4 «ресторан за спеціальним замовлен-
ням». Хоча на нашу думку, зазначений вид ресторан-
ного обслуговування має об’єднувати всю визначену 
ДСТУ групу, а також його необхідно доповнити від-
повідно до сучасних тенденцій розвитку готельно-
ресторанного бізнесу, рис. 2.

Стрімкий розвиток індустрії гостинності та зрос-
тання на цьому ринку конкуренції, на нашу думку 
корелюються із ідеєю розширення сфери послуг 
у санаторно-курортній інфраструктурі за раху-
нок впровадження кейтерингу. Водночас він від-
повідає підходам висвітленим у наукових працях, 
зокрема: Р.  Корсака, В.  Язіної, Н.  Якименко-Тере-
щенко, Т. Чайки, О. Бєлікової. В їх наукових працях 

наголошено на доцільності зміни організаційних 
підходів у роботі індустрії гостинності, у тому числі 
готельно-ресторанному та санаторно-курортному 
напрямку діяльності шляхом зміни підходів до 
управління персоналом, його навчання, підвищення 
якості обслуговування, а також діджиталізації цих 
процесів для підвищення рівня конкурентоспро-
можності з метою додаткового залучення клієн-
тів [3, 8, 9]. Для уникнення фінансових ризиків та 
збитків діяльності сьогоднішній бізнес у сфері сана-
торно-курортного спрямування змінює свої підходи 
до функціонування, переходячи із виключно ліку-
вальної сфери до надання додаткових послуг спря-
мованих на відпочинкові та розважальні напрямки: 
SPA-послуги, басейни, аквапарки, туристичні екс-
курсії та маршрути. Також, поряд із курортними 
територіями, дістали розвиток заклади гостинності, 
які розташовуються переважно у гірській та лісовій 
місцевості за принципом організації проживання 
у приватних садибах, модульних будинках, без їх 
забезпечення власними ресторанними кухнями. 
Тому постачання до них готової ресторанної їжі або 
напівфабрикатів є тим фактором, який сприяє під-
вищенню конкурентоздатності, а отже кейтерингові 
послуги у санаторно-курортній сфері мають значні 
перспективи розвитку.

Аналіз вітчизняної нормативної бази у сфері орга-
нізації кейтерингових послуг показав, що цей вид 
послуг фактично не регулюється законодавством, 
хоча, як зазначено вище, законодавчо дозволений 

 Кейтеринг у приміщеннях – фактичне обслуговування у приміщенні власника кухні за 
попереднім замовленням або договором у окремі години 

Кейтеринг поза приміщенням – виїзна доставка готових блюд за адресою замовника   

Соціальний кейтеринг – за договорами постачання у медичні, шкільні та дошкільні 
заклади, заклади бюджетної сфери, обслуговування транспортної сфери  

Роз’їзний кейтеринг – виготовлення та доставка напівфабрикатів до точки їх кінцевої 
обробки, приготування та реалізації 

Роздрібний кейтеринг – реалізація продукції у місцях масових заходів та скупчення 
людей (стадіони, фестивалі, концерти, кінотеатри тощо) 

VIP- кейтеринг – комплексне виїзне обслуговування за адресою клієнта із наданням 
висококваліфікованих послуг приготування, обслуговування та клінінгу 

Кейтеринг напоїв та коктейлів – виготовлення та подача напоїв, як барменом так і 
офіціантами  

Рис. 1. Послуги кейтерингу, сформовані на базі міжнародного досвіду 
Джерело: [4, 6]
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у закладах освіти та дитячих закладах оздоровлення, 
а також згадується у ДСТУ. Водночас, постачання 
та умови перевезення готової їжі, напівфабрикатів 
чи коктейлів є відповідальним напрямком бізнесу 
в частині забезпечення санітарних норм. Тому його 
регулювання має бути одним із тих видів діяльності 
у сфері ресторанного бізнесу, який чітко регулю-
ється та контролюється відповідними органами. 

Приведення сфери кейтерингового обслугову-
вання до законодавчо врегульованого виду бізнесу із 
чіткими правилами організації надання послуг хар-
чування у сферах туризму, санаторно-курортного та 
готельного бізнесу забезпечить встановлення єдиних 
правил і вимог щодо постачання готової їжі, умов 
її перевезення та зберігання, в тому числі у рекреа-
ційних і лісових зонах. І хоча, питання надання кей-
терингових послуг відноситься до сфери ресторан-
ного бізнесу і мали б відповідати Правилам роботи 
закладів (підприємств) ресторанного господарства 
та Законам України «Про захист прав споживачів», 
«Про безпечність та якість харчових продуктів» 
[6], проте, на нашу думку, цей вид послуг потребує 
окремого законодавчого визнання та регулювання, 
оскільки вони дотичні до різних сфер господарської 
діяльності. Зокрема, кейтерингова послуга у рекреа-
ційній зоні чи на туристичному маршруті - це певний 
симбіоз ресторанної сфери (в частині приготування 
їжі), транспортування (перевезення готової продук-
ції, напівфабрикатів), клінінгу (прибирання після 
банкету), екологічних, санітарних то протипожеж-
них норм (якщо послуга організовується за межами 

приміщення на природі) та інших сфер господар-
ської діяльності. І тому з метою захисту споживачів 
від недоброякісної продукції вимоги до постачання 
цього виду послуг мають бути чітко законодавчо 
внормовані. На даний час український ринок кейте-
рингових послуг знаходиться у стані становлення та 
розвитку як окремої сфери послуг, оскільки є під-
приємства, для яких це є основним видом діяльності, 
а для інших – це додаткові послуги для підняття 
конкурентоспроможності та забезпечення від них 
додаткового доходу. Проте, в обох випадках успіх 
кейтерингу залежить від здатності задовільнити 
вимоги клієнта [2, 6]. Впровадження у функціону-
вання санаторно-курортної інфраструктури компа-
ній, які забезпечують централізоване виготовлення 
готових страв і їх постачання до визначених місць 
відпочинку чи готельних комплексів має на меті 
зниження рівня людського впливу на екосистеми та 
збереження рекреаційного потенціалу місцевості. 
При цьому, організація послуги кейтерингу є тим 
елементом, який забезпечує додаткові послуги для 
розвитку санаторно-курортної інфраструктури та 
дбайливого лісокористування у місцевість чи пору 
року, де організація постачання та приготування 
готових страв може нанести непоправну шкоду при-
родному середовищу, зокрема через забруднення 
лісу одноразовим посудом чи виникненням пожеж.

Висновки. Аналіз міжнародних та вітчиз-
няних практик організації кейтерингу дає під-
стави вважати, що актуальність розвитку кейте-
рингу у сфері гостинності у рекреаційних зонах, 

 Група визначена діючим ДСТУ 

Фабрика-заготівельня 

Заклади не ресторанного типу сформовані суб’єктами підприємництва для 
обслуговування клієнтів із основною кухнею, які залучають службу 

доставки  

 

Заклади не ресторанного типу сформовані суб’єктами підприємництва для 
обслуговування клієнтів із основною кухнею та, які мають власну службу 

доставки  

Заклади не ресторанного типу сформовані суб’єктами підприємництва для 
організації реалізації їжі на винос 

Запропоновані зміни до ДСТУ 

Ресторан за спеціальним замовленням (catering) 

Домова кухня 

Фабрика-кухня 

Рис. 2. Кейтеринг у вітчизняному законодавстві та запропоновані зміни  
до ДСТУ 4281:2004 «Заклади ресторанного господарства. Класифікація»

Джерело: сформовано автором на підставі [1] та власного дослідження
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санаторно-курортних територіях при організації 
туристичних маршрутів є перспективним напрям-
ком бізнесу, який забезпечить постачання готової їжі 
клієнтам, як за наперед узгодженим меню, так і за 
вибором меню у точці її розповсюдження. Під точ-
кою розповсюдження, можна вважати певний кінце-
вий пункт туристичного маршруту або проміжний 
пункт відпочинку, де зупиняються відвідувачі без 
нанесення шкоди природі, зокрема рекреаційним 
лісовим зонам. Впровадження бізнес-концепції, 
спрямованої на стратегію інноваційного та комп-
лексного підходу до використання рекреаційних 

та лісових ресурсів, законодавче врегулювання 
кейтерингу є тим напрямком господарської діяль-
ності, який забезпечить збереження природного 
потенціалу лісу та додатковий розвиток санаторно-
курортної інфраструктури. Також підприємницький 
потенціал кейтерингу у курортно-санаторних та 
рекреаційних зонах може стати потенційним дже-
релом одержання додаткових доходів суб’єктами 
підприємництва та місцевими громадами, факто-
ром створення нових робочих місць та поштовхом 
до усвідомлення людьми необхідності збереження 
і розвитку природного потенціалу лісу. 
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INTERNATIONAL PRACTICES OF FOREST RESOURCE USE  
IN RECREATIONAL ENTREPRENEURSHIP: CATERING  
AND SANATORIUM AND RESORT INFRASTRUCTURE

Summary. The article analyzes the classification of catering services based on international experience, as well 
as domestic regulatory and legal regulation of the catering services market. It is emphasized that along with resort 
areas, hospitality establishments have developed, which are located mainly in mountainous and forest areas on 
the principle of organizing accommodation in private estates, modular houses, without providing them with their 
own restaurant kitchens, and therefore the supply of ready-made restaurant food or semi-finished products to them 
is a factor that contributes to increasing competitiveness, and therefore catering services in the sanatorium and 
resort sector have significant development prospects. It is proposed to improve the current standard and expand the 
regulatory regulation of catering. The prospects for the development of catering services and their significance for the 
development of sanatorium and resort infrastructure are considered. It is determined that the organization of catering 
services is an element that provides additional services for the development of sanatorium and resort infrastructure 
and careful forest management in areas or seasons where the organization of the supply and preparation of ready-
made dishes can cause irreparable harm to the natural environment, in particular due to contamination of the forest 
with disposable tableware or the occurrence of fires. It is emphasized that the analysis of international and domestic 
practices of catering organization gives grounds to believe that the relevance of catering development in the field of 
hospitality in recreational areas, in sanatorium-resort areas when organizing tourist routes is a promising business 
direction that will ensure the supply of ready-made food to customers, both according to a pre-agreed menu and 
according to the menu selection at the point of its distribution. It is established that in order to minimize damage 
to the environment and forest ecosystem, it is advisable to develop tourist routes with separate observation and 
recreation areas in advance, and to carry out their improvement.

Keywords: catering, sanatorium and resort infrastructure, recreational forest use, forest resources, European 
integration, financial mechanisms.
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